

# 昆嵛山保护区以景区提升工程为抓手,为游客打造舒心便捷的旅游环境—— 文旅融合新昆嵛发出春日邀约

“五一”临近。走进时下的巍巍昆嵛,山青了,树绿了,紫荆、连翘、映山红、二月兰等花卉竞相绽放,又是一个百花争艳的季节。

昆嵛山保护区石门里景区雾峰花海,100多亩芝樱花进入盛放期,漫山遍野的粉色编织成一张巨大的“锦绣地毯”。浪漫花海间,由永昌秧歌艺术团带来的海阳大秧歌热闹上演,吸引了数千名游客围观。当网红花海邂逅非物质文化遗产大秧歌,生态之美与文化之韵交织,奏响了昆嵛山文旅高质量发展的春日序章。

## 百亩芝樱盛放,游客纷至沓来

每日清晨,晨雾还未完全散去,石门里景区已化作粉色海洋。晨光中,百亩芝樱如同打翻的调色盘,就着山坡倾泻而下——深粉如霞、浅粉若云、白似初雪,从空中俯瞰,花田宛如巨幅油画点缀在绿水青山间。

作为春天最“顶流”的网红打卡点,这片芝樱花海吸引很多游客慕名而来。上午9点钟不到,记者在石门里景区停车场看到,自驾车辆源源不断涌人,周末家庭近郊游是主流。从停车场到花海3公里长的山路上,有的游客背着双肩包轻装上阵,有的则带着帐篷和露营装备,走走停停间,尽享畅快“森呼吸”。

沿着小桥进入雾峰花海,大片粉红芝樱映入眼帘,绵延花田下,人变得渺小起来。“用手机随便一拍,就是大片,九宫格根本不够发!”为了目睹花海美景,家住开发区的刘艳丽特意起了个大早,驱车2个小时到达景区后,她和家人选择徒步前行。进入花海的一瞬间,刘艳丽长途跋涉的疲惫,瞬间一扫而空。

9点多钟,景区人流逐渐密集,花海木栈道上,随处可见拗造型拍照的游客。来自威海的摄影爱好者张伟架起三脚架,镜头里定格下梦幻一幕:身着汉服的姑娘手持团扇轻倚花丛,发间落英与满地芝樱相映成趣。“真是不虚此行,石门里比想象中还要漂亮,下次我要带家人一块过来。”张伟感叹。

今年的芝樱花在4月15日左右陆续绽放,



由永昌秧歌艺术团带来的海阳大秧歌热闹上演,吸引数千名游客围观。

在整个花海进入最美时节,预计最佳观赏期持续到5月中旬。”昆嵛山国家森林公园旅游管理科副科长于维霞介绍,自芝樱花海“上线”以来,石门里景区引爆赏花热潮,周末单日最高接待游客突破6000人次。

## 秧歌邂逅花海,促进文旅融合

秧歌闹花田,好戏正连台。9点40分,一阵欢快的锣鼓声破空而来,只见头插绒花、身着彩衣的秧歌队踏着鼓点扭进花海,国家级非物质文化遗产海阳大秧歌与漫山芝樱的春日邂逅,就此

拉开序幕。

“咱海阳有句老话,‘听见锣鼓响,脚底板发痒’,我是海阳郭城镇史家村人,从小就接受大秧歌文化的熏陶,骨子里热爱这门艺术。”走在秧歌队最前面,挥着令旗、吹着令哨的是永昌秧歌艺术团团长姜全福。正是因为这份热爱,2023年,身在福山的姜全福发起成立了永昌秧歌队,致力于为观众呈现原汁原味的海阳秧歌,将大秧歌文化传承、发扬下去。

“货郎哎~”随着一声悠长的吆喝,永昌秧歌艺术团的表演渐入高潮。“老货郎”肩挑五彩货担,踏着十字步走来,身旁“翠花”手持扇子妙目

流转。“媒婆”头戴红花,手挽红包袱,挤眉弄眼,频频与观众互动。忽然鼓点转急,只见“大夫”腾挪跃起,手中拂尘舞得虎虎生威,“武将”手持腰鼓疾走如风,引得游客纷纷举起手机拍招。

人群中,59岁的秧歌迷王全胜看得格外入迷,在他怀里,两岁多的小孙女兴奋地舞动着双臂,随着锣鼓的节奏摇摆。“今天来昆嵛山的队员有50多名,在这么大的花海里表演,大家还是头一回。”一场秧歌表演结束,姜全福笑着说。永昌秧歌队师承海阳螳螂派,目前共有127名成员,这些成员来自各行各业,上到65岁老人,下到四五岁娃娃,大家因为共同爱好凑到一起。

“真过瘾!海阳大秧歌气势磅礴,果然名不虚传”“有花海,有秧歌,景区热闹得像过年”……激情四射的秧歌表演,为游客展示出胶东地域文化独特的魅力。一些游客还走上前去,与秧歌队员合影留念,定格春日美好瞬间。

## 全面提升细节,打造舒心环境

“登昆嵛山的最佳季节是在春夏之交,你们真是来对了时候。”于维霞笑着说,此时的昆嵛山进入一年最美时节,山清水秀花繁,再加上不冷不热的气候,让人流连忘返。

当然,吸引游客的不止美丽风景,还有细节感拉满的旅游体验。近年来,昆嵛山国家森林公园以景区提升工程为抓手,从完善基础设施、提升服务质量、提高智慧化水平等方面发力,为游客打造更加舒心便捷的旅游环境。

在交通出行方面,打造便捷的景区接驳体系。“石门里景区游路较长,我们在内部配备了13辆观光车,可满足游客高峰期接驳需求。”于维霞介绍。

在休息设施方面,打造高品质观景休息平台。比如在石门里景区步道沿途,吊床、藤椅、石凳、秋千等十几处休息设施散落林间,随时为游客提供方便。尤其是马槽湾听溪平台,犹如一个“森林会客厅”,游客可在此休息、发呆,尽情享受山林和河谷的宁静。

在卫生间改造提升方面,昆嵛山各景区也有亮点。近年来,景区拆除了所有旱厕,建设高标准单体模块化厕所,厕所均采用新技术、新材料,其中石门里景区“山之厕所”获亚洲设计大奖优胜奖。

“我们建设了昆嵛山智慧票务系统,并与省文旅厅和市文旅平台对接,实现了全自动售检票。”于维霞介绍,同时,在景区建设了无线网络系统,实现景区WIFI信号全覆盖。

眼下,从百亩花海的田园盛景,到大秧歌的热闹与激情,再到生态科普研学等特色活动,昆嵛山正以文旅融合的全新面孔,向全国游客发出春日邀约。

YMG全媒体记者 信召红 摄影报道



## 芝樱花海引客来

时下,在福山区清洋河畔,15000平方米的芝樱花如约绽放,形成连片的粉色海洋,吸引了不少市民前来赏花。

YMG全媒体记者 唐克 摄

# 烟台五一出行高速指南出炉

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 通讯员 于晓城)五一假期临近,很多市民和游客选择自驾出行。记者从山东高速烟台发展有限公司了解到,五一假期烟台境内高速出行指南出炉,帮助市民和游客更好地享受假期生活。

按照《国务院办公厅关于2025年部分节假日安排的通知》,劳动节假期为2025年5月1日至2025年5月5日,共5天。根据交通运输部要求,劳动节假期期间,对7座以下(含7座)小型客车免收通行费。免费通行时间为2025年5月1日0时至5月5日24时,高速公路免费通行以车辆驶离收费站出口车道时间为准。

工作人员提醒广大车主,免费时段即将结束时,根据实际位置选择就近收费站驶离,最大限度

地享受免费政策。根据天气预报,劳动节假日期间天气以晴好为主,温度较为适宜,昼夜温差较大,提醒广大司乘朋友注意天气变化,合理安排出行时间,注意行车安全。

随着旅游热度不断上升,预计今年劳动节期间烟台高速公路车流量较去年同期有上升,

小型客车占比最高,假期出行群体以探亲、旅游为主,自驾车出行占比在九成以上。从整体路网流量来看,假期出行高峰出现在5月1日上午,次高峰出现在5月4日下午,每日8时-10时、15时-17时出行较集中,整体路网运行态势平稳,部分景区道路流量趋于饱和,容易出现道路缓行的情况,请广大司乘合理规划路线,错峰出行。

预计G15沈海高速公路大杨家枢纽立交至丰栗枢纽立交K420-K4448双向路段容易出现缓行情况。

受假期与施工分流叠加影响,烟台境内假期期间车流量较大的收费站有G15沈海高速的福山站、栖霞北站、中桥站和栖霞站。

工作人员提醒,出行发生车辆刮擦等轻微交通事故,请勿在车道内停留,拍照取证后立即转移至应急车道或临近收费站走简易快速理赔流程,避免长时间逗留发生二次事故。

行经施工路段或发生拥堵情况时,敬请驾驶员耐心等候,依次排队通行,留意现场工作人员或高速交警指挥指令,部分路段可能会采用并线变道、匝道分流等临时交通疏导措施。

## 建功烟台 工会在行动

# 赏花入会两不误

牟平区总工会构建起全方位宣传和服务体系

本报讯(YMG全媒体记者 钟嘉琳 通讯员 姜雪宁 王景慧)春风拂面四月天,龙湖海岸樱花如云,牟平区总工会巧借这方人间仙境搭起“工会服务摊”,让“娘家人”的温暖随着花香沁入职工心田。

自启动建会入会和依靠职工办企业集中宣传月活动以来,牟平区总工会以“面对面”“心贴心”为工作准则,构建起全方位宣传和服务体系,点燃企业建会入会热情,凝聚职工归属力量。截至目前,全区新增工会组织34家,实名认证会员达860余人,数字跃动间彰显着工会组织蓬勃向上的生命力。

在龙湖樱花季的人潮中,那抹“工会红”格外鲜亮。精心设计的服务摊位化身“政策咨询站”“福利加油站”,以图文并茂的方式清晰阐释了企业入会渠道、灵活就业群体入会权益、入会条件及流程等关键信息。

工会工作人员则身穿红马甲化身“权益讲解员”,手捧宣传册穿梭于赏花人流中,用“拉家常”的方式讲解:“扫码入会就像网购下单,动动

手就能领法律援助、技能培训、困难帮扶等大礼包!”生动的比喻通俗易懂,让赏花人在指尖轻触间便完成身份转变。

“这活动放到大家心坎上了,工会真贴心!”活动现场,完成入会手续的环卫工张女士告诉记者。她指着手机里刚收到的“会员福利”消息,主动当起“宣传员”:“姐妹们快扫码,入会还能领免费体检呢!”据统计,当日活动共发放宣传手册200余份,有30余人通过“齐鲁工惠”app完成入会申请。这份“樱花成绩单”背后,是工会人把服务窗口搬到职工“家门口”的执着。

樱花季“摆摊”只是序章。牟平区总工会将以“数字中枢+实景触角”双引擎驱动,让服务热浪从花海漫向商圈楼宇。线上“扫码入会”通道24小时开放,线下150余个工会服务站点星罗棋布,从快递站点到建筑工地,从企业车间到社区广场,工会“红色触角”正延伸到每个劳动者的聚集的角落。这场始于春天的服务接力,终将以燎原之势让工会温暖绽放在职工生活的每个瞬间,汇聚成推动区域高质量发展的红色动能。

# 为旅游安全上紧“安全阀”

蓬莱消防开展五一节前消防实训

本报讯(通讯员 张晓玮 YMG全媒体记者 慕溯)近日,蓬莱消防联合区旅游度假区管委会,在蓬莱阁景区开展“五一”节前消防安全综合演练。全区50家旅游景区、酒店、旅行社等单位的负责人齐聚现场,通过“观摩+实操+培训”三位一体模式,拧紧旅游安全“责任阀”。

上午9时,演练以“蓬莱阁全景小广场东端树木着火并有游客受伤”为背景拉开帷幕。现场“浓烟”升腾,警报声骤响,景区立即启动应急预案。疏散引导组的员工在南端树林处拉起警戒线进行围栏,由两名工作人员将游客疏散引导到安全区域。随即医疗救护组用担架将受伤游客抬离现场并进行力所能及的救护,必要时拨打“120”急救电话。与此同时,灭火

行动组的同志们携带灭火器、连接好消火栓,并驾驶小型消防车、消防摩托到达现场协同灭火。整个过程紧张有序,参演人员配合默契,仅用2分40秒完成处置,充分展现了景区应急体系的实战效能。

演练结束后,消防宣传员利用演练现场的灭火器、水枪和水带对参加观摩的50家社会单位开展实操培训。在随后的专题培训会上,消防宣传员讲解了文化旅游行业应当履行的消防安全职责,并结合各类火灾事故原因以及消防监督检查中常见问题,详细阐释了文旅场所火灾原因和特点、共性消防安全隐患、消防安全管理的常识和要点等方面内容,教会参训者如何找到日常消防工作中的“小隐患”,避免酿成“大灾害”。

# 长岛大钦岛万株繁花扮靓渔村

本报讯(YMG全媒体记者 苗春雷 通讯员 张永威)今年,长岛大钦岛乡以“三季有花、四季常绿”为目标,着力打造“一村一条主干道、一村一处小花园”,开展点、线、面全域绿化美化,赋能海岛向美而行。

大钦岛乡党委、政府抢抓春季绿化“黄金期”,“五一”旅游旺季前采购大花石竹、蔷薇、千日菊等花卉6万余株,通过包村干部现场指导、村干部带头行动、党员冲锋在前的方式,广泛动员新时代文明实践志愿服务队、渔村群众400余人,集中绿化美化台山风景区1处,特

## “赛事+旅游”双轮驱动 五一假期,21场体育赛事燃爆小长假,让烟台“动起来”

解到,五一期间,既有2025青少年泵道世锦赛中国区预选赛暨2025中国泵道自行车联赛烟台站、2025年全国篮球校女子组决赛等国家级赛事,还有华煜杯“云峰对决”少儿搏击冠军赛”、烟台市第十一届运动会青少年田径比赛暨2025“中国体育彩票杯”烟台市中学生体育联赛田径比赛等省市级比赛,又有如“中国体育彩票杯”青少年超级联赛、2025年莱阳市全民健身运动会梦翔篮球“ZBL”青少年超级联赛、2025年莱阳市全民健身系列赛事活动——“庆五一”健步走等县级

活动,做到从国家到区市的四级联动。赛事场地在涵盖多个区市的同时,也向商圈、公园等人群密集处倾斜。”比如华煜杯“云峰对决”少儿搏击冠军赛”将于5月3日在莱州市儿童乐园开赛,“仙境海岸·好运烟台”2025烟台市毽球交流赛将于5月5日在芝罘万达广场举行。此外,莱山区凤凰湖公园、莱阳市蚬河公园等都将举行体育赛事,在聚拢人气的同时,将“跟着赛事去旅行”落到实处,以体育力量促进五一假期消费。

市体育局相关负责人表示:“从体育场到俱乐部,从公园到商圈,烟台将以赛事为载体,带动餐饮、住宿、零售等多领域消费升温。”记者了